



记者观察

检验医师从幕后走到台前 福建首家检验门诊开诊 我们怎样受益

□本报记者 刘伟芳 苏维德
通讯员 夏雨晴

近日,福建省首家检验门诊已在福建医科大学附属第一医院茶亭院区和滨海院区开诊。

该门诊为患者提供“一站式”检验咨询、报告解读,以及开具检验医嘱等服务,为临床提供详尽的诊疗项目信息咨询。

检验在临床医学上有着举足轻重的作用,没有准确的检验结果就没有正确的诊断,更谈不上精准的治疗。

去年初,国家卫生健康委等部门联合发布的《医疗机构检查检验结果互认管理办法》提出,有条件的医疗机构可开设检查检验门诊,独立提供疾病诊断报告服务。这也是检验医师从幕后走到台前的一次重要尝试,将促进检验医学全面服务于临床,让更多的人受益。

检验门诊带来哪些具体的服务?对普通人和临床医护有哪些意义?

视物模糊 检验门诊揪“元凶”

福州的李先生是检验门诊开诊后的首位病人,也通过检验门诊揪出了致病“元凶”。



近段时间,李先生左眼视物模糊,做了眼内减压治疗的同时,李先生也想着好久没体检了,顺便做个“生化全套”检查。

检验结果显示,李先生的尿酸很高,因为不知道看什么科,李先生就挂了检验门诊的号咨询。

检验医师追问了李先生的既往病史,发现李先生多年前就患有高血压,但一直没有规范服药。

检验医师判断,李先生是因为高血压控制不良导致肾脏损伤,同时伴有眼压升高、视物模糊,建议李先生做进一步的肾脏检查。就这么一个看似不相干的指标,被检验医师抽丝剥茧,揪出了困扰李先生许久的致病“元凶”。

解读报告 给出更多检验建议

绝大多数人觉得检验门诊就是一个解读报告的地方。

“是也不是。”附一医院检验

科主任杨滨详细表示:

●对于体检人群,检验门诊可以帮忙分析检验报告,详细解读老百姓所关心的,某项指标高一点低一点,是否有临床意义;

●检验门诊还包括检验前的指导,如检验项目的合理选择、检验前的注意事项、标本采集及运输等;

●患者在完成检验项目后,可以向检验门诊医师咨询,医师会根据检验结果为患者提供包括追加检验项目、饮食调理、生活习惯改善等方面的建议;

●检验医师还会根据患者的病史、体征以及其他检查,结合检验报告,推荐患者到相关专科及专家门诊进一步就诊;

●不仅如此,检验医师还可以辅助临床诊断,提供用药建议。

比如,同样是高血脂的药物治疗,临床上有他汀类药物、贝特类药物、烟酸类药物、胆汁酸隔离药等等。不同的检验指标,选择的药物也完全不同,这就需要详细解读报告。

当然,检验医师没有处方权,具体的用药还要医生开具。

□本报记者 张帅
通讯员 林春梅

4月19日,福建医科大学孟超肝胆医院金山院区核医学科正式开科,这标志着医院在医学影像和放射诊疗方面增添强有力的检查治疗“核动力”。

福建省医学会核医学分会主委缪蔚冰教授,福建省医师协会核医学分会主委陈文新教授,福建医科大学孟超肝胆医院院长曾永毅,以及医院相关科室负责人、专家等,共同参加了开科的启动仪式。



科室设备高端先进,除了PET/CT外,新引进NM870DR、SPECT/CT机器,是目前国内最新型高端核医学设备。

链接

PET/CT 尤其适用于肿瘤的良好鉴别、肿瘤的分期及再分期、肿瘤治疗后的疗效评估等,是目前检查肿瘤方面最好的设备。

SPECT/CT 适用于所有肿瘤的骨转移筛查,另外在肾功能检查、心肌活力、甲状腺、甲状旁腺疾病检查等功能成像方面具有其他影像学无法比拟的优势。

省医院协会建筑分会换届

□本报记者 张帅 通讯员 赵晓菲

4月22日,由福建省医院协会主办、闽东医院承办的福建省医院协会建筑分会第二届代表大会暨建筑管理论坛在福安隆重召开。福建省医院协会常务副会长朱发

进、专家学者及福建省医疗建筑与后勤管理负责人、建筑分会代表等齐聚,共同探讨美好医院建设。

大会选举产生第二届委员、常务委员、副主任委员、主任委员。闽东医院党委书记刘昌明当

选主任委员。

在建筑管理论坛上,来自医疗建筑领域的专家分别就医院装配式内装解决方案、医院停车场BOT模式介绍及注意事项、智慧医院建设整体解决方案作了主题报告。

肿瘤防治 基层医院实战抓起

很好地提高治疗效果和生活质量。

我们的做法,一是进校园,比如到厦门大学给非医学专业的学生讲肿瘤健康科普的知识,让他们知道不吃太烫的食品、避免熬夜等更好的健康生活方式,非常受学生欢迎。我们还提倡正确体检来早期发现和筛查肿瘤,不单让学生们知道,更通过他们向周边的朋友、父母、爷爷奶奶辈宣传。

二是借各种活动进社区,向老百姓宣传,跟社区医生交流,同时帮助基层医生把这些健康观念灌输到百姓的日常行为中。

林成寿

宁德市闽东医院院长

人们常常谈癌色变,基层病人

向上求医的心理也能够理解。

为提升老百姓对于我们市级医院的信任度,我院多年前就成立了多学科会诊中心(MDT)的办公室,就是为了打消复杂肿瘤病人的顾虑。

充分利用各个专科的技术力量制定一套完整规范的治疗计划,不仅诊疗效果提高,也可以缩短病人的治疗时间,还能提高治愈率。

最关键的是,渐渐地,病人的信任度也随之高起来了。这时段我们作为患者身边的三甲综合性医院,规范科学的肿瘤治疗就能起到很重要的作用。第一时间启动MDT多学科会诊,给晚期患者提供一整套治疗的方案,既能有效提升患者的生存质量,又能减轻患者的经济负担和治疗压力。

李劲松

罗源县总医院副院长

我们院关于肿瘤诊疗的提升,一方面是派出去,就是选派业务骨干到三级医院进修学习;一方面是请进来,与上级医院建立协作帮扶、医联体、名医工作室等,邀请省内外专家通过讨论、培训,介绍肿瘤治疗规范、指南,提高我们基层医生的专科业务水平。近几年我院还引进腹腔镜对胃肠道肿瘤开展微创手术,建立规范的肿瘤疼痛治疗病房,还培训起一支比较专业的肿瘤科医生队伍,这一系列举措,都有利于我们基层医院收治和留住肿瘤病人。

(黄素芬)

孟超肝胆医院金山院区核医学科开科



福建省抗癌协会 福建省肿瘤质量控制中心
福建省肿瘤防治办公室 福建省肿瘤医院

林勤

福建省抗癌协会副会长、厦门大学附属第一医院党委副书记

真正的肿瘤防治,确实得从基层抓起,从老百姓的健康知识教育开始。

要知道,有一半的肿瘤是可以预防的。通过健康知识普及、生活习惯的改变、打疫苗等就能够预防。还有一半的肿瘤,可以早期发现得到很好的治愈。剩下的一些肿瘤如果得到规范化的诊疗,也能